Ciekawe,
cotoza
figura?
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Witamy serdecznie wszystkich naszych czytelnikéw. Za nami pierwsze
konkursy matematyczne (Multitest, Olimpus) oraz olimpiada matematyczna
organizowana przez Kuratorium Oswiaty. Na etapie rejonowym olimpiady
matematycznej nasze gimnazjum bedzie reprezentowac uczennica klasy III B
Aleksandra Martynik (nauczyciel przygotowujacy-pani mgr Albina Kozaczuk), ktéra
w etapie szkolnym zdobyta maksymalna ilos¢ punktéow. Serdecznie gratulujemy.

#Klasy drugie i trzecie juz pisaty pierwsza cze$é z serii sprawdzianéw powtorzeniowych. Wystepujace
zadania sg zblizone do zadan, ktore wystapity z danej partii materialu na egzaminie gimnazjalnym w latach
@ poprzednich. Przypominamy, ze druga cz¢$¢ dla klas drugich bedzie obejmowaé materiat z klasy 1 z
® dzialow: figury ptaskie i wyrazenia algebraiczne, za$ dla klas trzecich bedzie obejmowaé materiat z klasy 2 z
% dzialoéw: figury ptaskie, wyrazenia algebraiczne i rOwnania.
#Jesli cheiatbys zostaé redaktorem naszej gazetki- zgto$ sie do p. Z. Szubarczyka (sala nr 126)
MysSI| miesiaca
Co jest nayjmadrzejsze? - Liczba. Co jest najpiekniejsze? - Harmonia. Czym

jest caly swiat-Liczbqg i harmonigq. (Pitagoras)
<) HUMOR

- =~ . . .
) ~ -Dlaczego jadacy pocigg stuka kotami?
Liczba = L7
. ) i ) i -A jaki jest wzor na obwod kota?

Juz w czasach zamierzchlych starozytni rachmistrze zauwazyli, ze Coar
wszystkie kota maja ze sobg co$ wspdlnego, Ze ich $rednica i obwod i -A jle to jest z?
pozostaja wobec siebie w takim samym stosunku, a liczba ta bliska -3 z hakiem.
jest 3. Czym jest a? Liczba &t to stosunek dtugosci okregu do i -No 1 wtasnie ten hak stuka.

dtugosci jego $rednicy, jest wielkos$cig statg 1 wynosi w przyblizeniu

3,1415... Ale dlaczego w przyblizeniu? Dzi$ jesteSmy w stanie obliczy¢ warto$¢ n do milionéw miejsc po
przecinku. Rodzi si¢ pytanie: jakiego rodzaju to liczba? Wiemy, ze jest bardzo bliska 227~3,14, ale nie ma tu
rownosci. Ostatecznie w roku 1882 niemiecki matematyk Ferdinand Lindemann rozstrzygnal podstawowy
problem dotyczacy liczby 1 wykazat, ze w jest liczba przestepng czyli taka, ktéra nie jest pierwiastkiem zadnego
wielomianu o wspotczynnikach catkowitych. Liczba pi jest wigc liczbg niewymierna, taka ktorej rozwinigcie
dziesietne zachowuje si¢ "byle jak", nie ma w nim zadnego porzadku i1 nigdy si¢ nie konczy. Uzywany dzisiaj
symbol m wprowadzony zostat dopiero w 1706 roku przez Wiliama Jonesa, a spopularyzowat go Leonhard
Euler uzywajac tego zapisu w dziele Analiza. Swa nazwe zawdzigcza pierwszej literze greckiego stowa
"peryferia”. Liczba ta nazywana jest rowniez ludolfing od imienia niemieckiego matematyka Ludolpha van
Ceulena, ktory wraz z zong na poczatku XVII w. podat jej przyblizenie z doktadnoscig 35 miejsc po przecinku,
co w tamtych czasach byto ogromnym wyczynem. Popularno$¢ liczba pi zawdzigcza wystgpowaniu swoim we
wzorach na pole kota czy objetosci kuli. Cheesz poc¢wiczy¢ swoja pamiec? Postaraj si¢ zapamigtac jak
najwigcej cyfr po przecinku rozwini¢cia dziesigtnego liczby m:
3,1415926535897932384626433832795028841971693993751058209749445923078164062862089986280348
25342117067982148086513282306647093844609550582231725359408128481117450284102701938521105
55964462294895493038196442881097566593344612847564823378678316527120190914564856692346034
86104543266482133936072602491412737245870066063155881748815209209628292540917153643678925
90360011330530548820466521384146951941511609433057270365759591953092186117381932611793105
1185480744623799627495673518857527248912279381830119491298336733624406566430860213949463



Sposob na konstrukcje geometryczne

Na lekcjach geometrii wielu ucznidéw ma problem z rozwigzaniem

zadania wymagajacego uzycia tylko cyrkla i linijki, czyli konstrukcja

geometryczng. Najprostsze konstrukcje, ktore uczen gimnazjum D / | a c M
powinien wykonac to: konstrukcja prostej prostopadlej i rownolegtej do G L

danej, konstrukcyjny podzial odcinka i kata na potowy, konstrukcja B\ |h 3 /\\
okregu opisanego i wpisanego w trojkat, konstrukcja stycznej do El Al Foa [ B I3
okregu, konstrukcyjne budowanie trojkata, czworokata i wielokata # 4

foremnego. Sposobdw na poprawno$¢ konstrukeji jest kilka:
e wykonywanie kolejnych czynnos$ci zgodnie z etapami konstrukcji
e wzorowanie si¢ na prezentacjach multimedialnych podanych w Internecie
e $ledzenie kolejnych czynnos$ci na filmach przedstawianych na YouTubie

Svlwetka slynnego matematyka

Tales z Miletu (ok. 627 - 546 p.n.e.)

Tales urodzit si¢ w Milecie, stolicy starozytnej greckiej prowincji Jonia, nad morzem
Egejskim. Jemu zawdzigczamy stynne powiedzenie: "Poznaj samego siebie!" Uwazany jest
za jednego z "siedmiu medrcoOw" starozytnosci, byt pierwszym, ktory ogtosit ogélne
wyniki dotyczace obiektow matematycznych. Interesowat si¢ przede wszystkim figurami
geometrycznymi: kotami prostymi i trojkatami. Dowiodt, ze kazdemu tréjkatowi mozna
przypisa¢ okrag: taki, ktory przechodzi przez trzy wierzchotki trojkata i zaproponowat og6élng zasade
konstrukcji.

Tales byt zatozycielem jonskiej szkoty filozofoéw przyrody. Brat aktywny udzial w zyciu politycznym i
gospodarczym swego miasta. Utrzymywal ozywione stosunki handlowe z Egiptem, Fenicja i Babilonig. To
byto powodem, iz do krajow tych odbywat czgste podrdze. I prawdopodobnie wtedy zapoznat si¢ z
osiggnigciami matematyki i astronomii Egiptu i Babilonii.

Gdy Tales wpatrywat si¢ w niebo, by odkry¢ sekrety obrotow gwiazd, wpadt do dziury. Mioda stuzaca, ktora
mu towarzyszyta powiedziata: "Nie widzisz tego, co masz pod nogami, a myslisz, Ze potrafisz zrozumieé, co sie
dzieje na niebie!". Tales na owe czasy byt wielkim astronomem, przewidziat za¢mienie stonca na dzien 28 V
585 r. p.n.e. co przysporzyto mu stawy. Pomierzyt réwniez wysoko$¢ piramid za pomocg cienia, ktore one
rzucaly.

Jednym z twierdzen geometrii elementarnej, sformutowanej przez Talesa, jest twierdzenie zwane jego
imieniem: Jesli ramiona kqta przecigé¢ dwiema réownoleglymi, to diugosci odcinkéw wyznaczonych przez te
proste na jednym ramieniu kqta sq proporcjonalne do dlugosci odpowiednich odcinkow na drugim ramieniu
kqta.

Talesa mozna uzna¢ za tego, ktory taczac teori¢ z praktyke zbudowat fundamenty geometrii jako nauki
dedukcyjnej, ktérej ukoronowaniem byty Elementy Euklidesa.

Charakterystyczne sg poglady filozoficzne Talesa. Zrywaly one z panujaca we wczesniejszych koncepcjach,
dotyczacych powstania wszech§wiata, mitologiczng interpretacja zjawisk przyrody. Tales za prapierwiastek
rzeczywisto$ci uwazat wode, ktora miata otacza¢ ze wszystkich stron ptaski krag Ziemi.

Twierdzenia geometryczne Talesa

Zgodnie z przekazami starozytnych, a w szczego6lnosci greckiego filozofa Proklosa, zyjacego w V w. p.n.e.,
Talesowi przypisuje si¢ nastgpujace twierdzenia geometryczne:

1. Srednica dzieli okrag na polowy.

2. Dwa katy przy podstawie trojkata rOwnoramiennego sg rowne.

3. Katy wierzchotkowe, powstate na skutek przecigcia dwoch linii prostych sa réwne.

4. Kat wpisany w okrag 1 oparty na jego $rednicy jest kagtem prostym.

5. Jezeli w dwdch trojkatach bok i przylegte do niego katy sa réwne, to te trojkaty sa przystajace.



Ciekawe przypadki dzialan matematycznych
1x1=1

11x11=121

111 x 111 =12321

1111 x 1111 = 1234321

11111 x 11111 = 123454321

111111 x 111111 = 12345654321

1111111 x 1111111 = 1234567654321
11111111 x 11111111 = 1234567/87654321
111111111 x 111111111=12345678987654321

Piramida Cheopsa

Piramida Cheopsa jest najwickszym na §wiecie
ostrostupem prawidtowym czworokatnym. Ma 146m
wysokosci, a krawedz jej podstawy wynosi 230m.
Na zbudowanie tej piramidy zuzyto 2 300 000 blokéw
granitowych o ci¢zarze od 2,5 t do 15t. Gdyby z tego
materialu zbudowa¢ mur o wysokos$ci 3m 1 grubosci
25cm to opasalby on catg Polske. W piramidzie
Cheopsa stosunek sumy dwoch bokéw podstawy do
wysokosci wynosi 3,1416, czyli przyblizenie ©t Z
doktadno$cig czterech miejsc po przecinku.

Czy réwnoleglobok jest trapezem?

Réwnolegtobok jest szczegdlnym przypadkiem trapezu réwnoramiennego - o dwoch parach bokéw
rownoleglych. Réwnoleglobokiem nazywamy czworokat, w ktérym przeciwlegle boki sg parami
roOwne 1 rownolegte. 2

Wiasnosci:
- przeciwlegte boki sa rownolegte,
- przeciwlegte boki sg tej samej dlugosci,
- przekatne dzielg si¢ na potowy,
- przeciwlegte katy sg rowne,
- suma dwoch sgsiednich katoéw rowna jest 180°,
- przekatne dzielg si¢ na potowy 1 wyznaczaja punkt, be¢dacy srodkiem cigzkosci rownolegtoboku
- przekatna dzieli rownolegtobok na dwa przystajace trojkaty
- na rbwnolegtoboku, ktdry nie jest prostokatem, nie mozna opisac i nie mozna w niego wpisac¢ okrag

Odbicie lustrzane

Wielu uczniow ma problem z wyznaczeniem odbicia lustrzanego danej figury.

Odbicie lustrzane powstaje, gdy mamy jaki$ przedmiot oraz lustro. Lustro jest [ N ) []

osig symetrii migdzy przedmiotem i jego odbiciem. Mamy prosta po jedne]

stronie prostej jest figura po drugiej tronie jej lustrzane odbicie. Obie te figury M M

wzgledem prostej sg Symetryczne tzn. takie same roznig si¢ tylko odwrotnoscia ]

polozenia majg ten Sam ksztalt i te same wymiary. Swiat Odbicie
rZeczywisty lustrzane

Rysujemy prosta pomocnicza, po lewej tronie piszemy np literke E jej lustrzane
odbicie bedzie odwrdcone o 180 stopni w stosunku do prostej pomocnicze;j .




Nie mozesz zasna¢? Rozwiaz test na 1Q. r ﬁk
< GOY o
1. Jakiej liczby brakuje w kwadracie? 4 9 16 25 36 ey 00
2
< g
2. Jakiej liczby brakuje w kwadracie? 3 5 9 17 33 S8G
3. Cegta wazy kilogram i pot cegly. Ile wazy cegta?
4. Arbuz jest o 2 kilogramy cigzszy od % arbuza. Ile wazy arbuz? n jest dia E
5. Jaka figure nalezy wstawi¢ w miejsce znaku zapytania?(rys. obok)
. . . . . czym jest dia ?
6. Hania upiekta ciasteczka. Zjadta jedno, a potowe pozostatych data )
Michasiowi. Potem znow zjadta jedno, a potowe z pozostatych
ofiarowata Piotrusiowi. Zostato jej jeszcze 5 ciasteczek. Ile ciasteczek
upiekta Hania?
= O N
7. Ktora z figur nie pasuje do pozostatych? 1 2 3 4
| @
5 6
a d
b c

Kwadratura kola

Kwadratura kola — problem polegajacy na skonstruowaniu kwadratu, ktérego
pole rowne jest polu danego kola przy uzyciu wylacznie cyrkla i linijki bez
podzialki. Jest to jeden z trzech wielkich problemow starozytnej matematyki
greckiej, sformutowany przez szkole pitagorejska.

Konstrukcja taka jest niewykonalna. Okreslenie kwadratura kola funkcjonuje
rowniez w jezyku potocznym i oznacza co$ niewykonalnego, z gory skazanego na
niepowodzenie.

Bryta obrotowa - bryta geometryczna ograniczona powierzchnig powstatg z
ptaskiej dookota prostej (osi obrotu). Do bryt obrotowych zaliczane sg m.in.:

elipsoida obrotowa paraboloida obrotowa hiperboloida

AN

e

obrotu figury

obrotowa.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Kwadrat
https://pl.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%82o
https://pl.wikipedia.org/wiki/Konstrukcje_klasyczne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Konstrukcje_klasyczne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Pitagorejczycy
https://pl.wikipedia.org/wiki/Bry%C5%82a_geometryczna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Powierzchnia
https://pl.wikipedia.org/wiki/Obr%C3%B3t
https://pl.wikipedia.org/wiki/Figura_p%C5%82aska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Figura_p%C5%82aska
https://pl.wikipedia.org/wiki/Prosta
https://pl.wikipedia.org/wiki/O%C5%9B_symetrii
https://pl.wikipedia.org/wiki/Walec_(bry%C5%82a)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Sto%C5%BCek_(bry%C5%82a)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kula
https://pl.wikipedia.org/wiki/Torus_(matematyka)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Beczka_(bry%C5%82a_geometryczna)
https://pl.wikipedia.org/wiki/Elipsoida_obrotowa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Paraboloida_obrotowa
https://pl.wikipedia.org/wiki/Hiperboloida_obrotowa
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: Przypominamy, ze na tamach naszej gazetki
’ . caly rok bedzie trwa¢ konkurs matematyczny.
Konkur‘ natyczny : W kazdym numerze znajdziecie 3 zadania,
. ktorych rozwigzania wraz z podanym
na famach latma-etap2  : nazwiskiem i klasa wrzucamy do skrzynki
kontaktowej (obok gabloty matematycznej-
dolny korytarz). Laczna ilo$¢ uzyskanych
punktéw decyduje o zajetym miejscu 1
nagrodzie na koniec roku szkolnego.

Zadanie 1:
Oblicz pole zacieniowanej czesci prostokata (rys).

Zadanie 2:

Po owalnym torze biegng dwaj sportowcy. Jezeli biegng w tym samym kierunku to jeden
dubluje drugiego co 80 sekund, natomiast jezeli biegng w przeciwnych kierunkach, to spotykaja
si¢ co 20s. Z jaka predkoscig biegnie kazdy z nich, jezeli dtugos$¢ toru wynosi 400m?

Zadanie 3:
Oblicz pole obszaru zawartego miedzy 2 okrggami stycznymi
zewngtrznie o promieniach 1 13 oraz ich wspolng styczng (rys)
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